

## 公院等太久 私院收費貴 議員促支援

試管嬰兒花費80萬  
生BB有心無力

劉氏夫婦花費80萬元，多次接受體外授精療程，三年前誕下健康的嬰兒。



## 公私營醫院人工授孕(IVF)收費

## 香港大學瑪麗醫院輔助生育中心

## 公家病人

需繳付藥費及實驗室費用：  
4000元不等

凍存胚胎或囊胚收費：  
7500至15500不等(視乎數量)

## 私家病人

需繳付藥費、醫生診金、實驗室收費，及取卵和胚胎移植手術費：  
65000至73000不等

## 養和醫院體外授孕中心(私人)

體外授孕：163590元

包括：經陰道超聲波取卵手術、胚胎移植、冷凍胚胎移植、輔助孵化技術、卵子冷凍、經睾丸或副睾丸抽精手術

其他項目：冷凍胚胎／卵子(每一枝儲存器)5530元、每三個月胚胎儲存費4950元、冷凍精子預備施行體外授精1130元、精子冷凍1960元、精子評估1130元

註：部分收費未包括醫生診治費、護士諮詢費等，部分收費亦因人而異。

大公報記者整理

## 仁安醫院(私人)

- 體外授孕：90000至110000元
- 促排卵及卵泡監察；取卵手術
- 胚胎移植手術：50000至65000元
- 新鮮胚胎移植；凍融胚胎移植

## 香港輔助生育中心(私人)

- 試管嬰兒療程47000元
- 包括：
- 取卵程序；常規授精／細胞漿內單精子注射；胚胎移植

## 輔助生育免稅額未必人人受惠

## 學者意見

新一份施政報告提出，增加輔助生育稅項扣除，每年最多10萬元的免稅額，不論在本地公私營持牌中心使用，均可申請扣稅，有關細節和領取的條件仍然有待稍後公布。有經濟學者指出，新增的輔助生育免稅額，只為中產至高收入家庭節省繳付最多約1.7萬元稅款。

由2024至2025課稅年度起，政府在薪俸稅和個人入息課稅下，設立每年最多10萬元輔助生育服務稅項扣除；此外，提高與居所有關的稅項扣除最高限額，納稅人與首名出生的子女同住，其「居所貸款利息扣除」或「住宅租金稅項扣除」的最高限額，由10萬元提高至12萬元，直至該名同住子女滿18歲為止。

財經事務及庫務局回覆《大公報》查詢時表示，有生育困難的夫婦，不論在本地公私營持牌中心使用輔助生育服務，均可申請稅項扣除，稅項扣除不會適用於或會延遲生育決定的服務，例如非基於醫學理由而冷凍配子。稅務局補充，該項建議須於完成立法程序後才可實施。

「中產人士若使用輔助生育治療再扣稅，確實可節省數百至數千元，算是一種福利或一份禮物，但低收入或毋須繳稅的家庭，則完全無法受惠。」香港浸會大學會計經濟及金融學系副教授麥萃才表示。

本港的薪俸稅採用累進稅率制度，包括五個邊際稅率由2%至17%，假設兩夫婦月入五萬元，扣除一名供養子女免稅額後，共需支付2560元薪俸稅，若獲得輔助生育稅項扣除，相信毋須繳稅；若兩夫婦月入10萬元，扣除一名供養子女免稅額後，稅款7.8萬元，透過輔助生育扣稅可省回萬多元。

## 星韓政策未能提高出生率

「邊際稅率最高只是17%，高收入夫婦最多每年省回17000元。」香港中文大學劉佐德全球經濟及金融研究所常務所長莊太量說，扣稅金額前提下，受惠夫婦需屬於中產或高收入人士，他認為生育付出的時間、經濟成本高，相信對市民生育誘因效果不大。

麥萃才表示，若政府期望透過津貼作為年輕人生育誘因，需視乎政策力度大小，可以增加多少福利，然而綜合新加坡、韓國等地生育政策，初生嬰兒獎勵金的力度更大、住屋需求等涵蓋面更廣闊，但相關國家的出生率仍然未如理想，「不要期望，力度大到市民生育都不用錢，是不可能的，現時家長培育一位小朋友，比起十年廿年前，要付出更高，至於出生率下跌，情況不單只是香港，其他亞洲城市亦面對同樣的問題。」

大公報記者鍾佩欣

## 逾35歲未能懷孕應求助

## 不育趨增

本港出生率持續下跌，嬰兒出生數字由2018年的53700名，下跌至去年的32500名，短短五年間下跌近四成。婦產科醫生陳億仕指出，男女不育情況越來越多，女性年齡超過35歲，如果經過六個月的規律性行為仍無法懷孕，應盡早尋求輔助生育專家的協助。

## 越高齡越難育正常胚胎

按世界衛生組織的定義，一對生育年齡的夫婦過着正常的性生活，若連續在12個月內沒有採用任何避孕措施卻不能受孕，可列作不育。

陳億仕指出，男性不育原因，主要

是生活習慣有所改變，包括飲食習慣差、吸煙等，女生隨着年紀增長卵子質素下跌，有較大機會小產、孕出不正常嬰兒，以及難以懷孕。

陳億仕表示，若兩夫婦求診，醫生一般會先檢驗精子優劣程度，若屬「未算太差」程度，一般建議用藥物治療，然後再觀察；若屬於「差到無法自然懷孕」程度，則直接建議用試管嬰兒等科學手段；女士則需抽血檢查卵巢健康程度，照超聲波了解女士子宮結構，以及輸卵管檢查。

數據指出，35歲或以下女士進行試管嬰兒療程，胚胎不正常比率約三成，但43歲的女士的比率上升至九成，可見

30多歲至40歲生育跌幅明顯加快，若胚胎不正常，受孕機會更加是零。

陳億仕認為，礙於社會環境變化，包括居住、供書教學等不同因素考量，女生生育年齡有所上升，對於近年流行的「凍卵技術」，他引述個案，一位女求助者在36歲時選擇凍卵，到44歲時遇到合適伴侶時再取回卵子成功懷孕，「即使44歲時用上36歲卵子，嬰兒健康及小產比率等，與36歲時懷孕沒有太大分別，但患上糖尿病或高血壓的懷孕媽媽，風險自然會高一些。」

大公報記者鍾佩欣

▲婦產科醫生陳億仕指出，男女不育情況越來越多，應盡早尋求輔助生育專家的協助。

## 議員三個月打200多針化驗手術住院逐項收費

## 親身經歷

人工授孕究竟有幾貴？曾經歷四次懷孕的立法會議員林琳表示，透過人工授孕誕下健康寶寶，花費20萬元。大公報綜合多間公立醫院私家症及私立醫院提供體外授精的服務收費，收費六萬元起跳，個別著名私家醫院的收費更高達六位數，即數以十萬元計。

「我肚入面那個，(接受人工授孕)都用了20萬！」林琳透過人工授孕誕下兒子，除了一筆昂貴費用外，授孕後要每天接種兩款針劑，三個月內共打200多針。

林琳表示，公立醫院輪候時長，私家醫院輔助生育的高昂成本，以她為例，抽卵手術用了約8萬元，前期的抽血、化驗、見醫生都要每次收費。她坦言，對於經濟能力較低的家庭，確實難以負擔。

大公報綜合五間公立及私家醫院提供體外授精的服務收費，現時私家醫院治療手術費用以一周的治療期計算，包括抽取卵子、胚胎培養以及移植手術，收費六萬元起跳，個別著名私家醫院收費更高達六位數，冷凍胚胎或卵子、醫生的診治、住院、實驗室收費等更需額外收費，每次輔助生育手術費用或高達20萬元，全部加起來動輒數十萬元。

根據醫院管理局的資料，公立醫院體外授精治療的輔助生育懷孕機率兩至四成，新加坡公立醫院提供的輔助生殖科技的支援，其夫婦是可獲得新加坡政府共同支付75%的費用，輪候時間亦僅為二至六周。

大公報記者鍾佩欣